电信网络诈骗警情环比下降66.7% 钱塘公安打造平安高教园区样板

"三圈"合力 菁菁校园 风清气朗

■记者 余梦梅

日前,记者从区公安分局获悉,今年 1-10月,我区高教园区电信网络诈骗警 情较去年同期环比下降66.7%。

联席共议 形成共研共商"议事圈"

10月29日,在区公安分局和14所高校相关负责人组成的联席会议上,又一项新的举措被推出——枫桥式平安校园建设。据了解,为进一步与高校沟通,区公安分局每月都会定期召集高校负责人开展"1+N"高校联席共商会议,常态化开展"加群人圈"织网行动,健全完善分层分级管控机制。今年以来,已有效解决疫情防控、开学安保、校园周边治安整治等重点问题20余个。

"我们辖区内一共14所高校,22万大学生,很多非警务类警情学校内部就可以调节解决了,但是一些诈骗、盗窃等案件类警情还是需要公安机关处理的。不过有些警情通过学校做一些措施,也是可以盗,虽然案值不高,但是频率很高,我们就和学校一起想了一个办法。"在此前的联席会议上,民警和高校保门成,实被盗的措施。"我们要求高校假工处共谋共商,制定出了一套外卖柜、一个告示牌、一位管理人员、一个监控探

头。"据白杨派出所负责人沈建平介绍,目前区内14所高校已经基本覆盖,高校外卖被盗警情也得到一定程度的下降。

联席会议的成员除了有公安、 高校,还有消防、城管、交警等部 门,相关部门会定期在群内通报各 高校校园安全情况,高校负责人也 会对近段时间校内的情况及困难 进行说明,多方协同,共商共议,促 进校园平安建设。近期布置的枫 桥式平安校园建设也是白杨派出 所在学习枫桥派出所做法的基础 上,结合我区高校实际情况所制定 的一套方案。计划在各个高校内 设立校园110队伍和实体化运作 的校园110警务站,通过警务站整 合公安、消防、城管等资源,争取矛 盾不上交、纠纷不出校,服务在校 办,平安大家建。"这样一方面减少 了无效出警,节省警力资源,另一 方面,警务站也可以帮助我们进一 步做好校园反诈的推广宣传。"沈 建平介绍到。

据悉,该项目已经在全部14所 高校推开。







联手共建 形成打防并举"守护圈"

"各单位注意,已发现嫌疑人!" "嫌疑人携带武器!"……11月2日,白 杨派出所正在进行110接处警红蓝对 抗比武演练,指挥中心的大屏幕上各 种数据、画面罗列其中,参与民警全神 贯注紧盯屏幕,不放过一点动静。沈 建平表示:"定期开展演练是分局,乃 至各个派出所的传统,也是为了锻炼 民警在关键时候能冲得出来,为百姓 解决问题。"

平常时间能看得出来、关键时刻能冲得出来、危急时刻能豁得出来。近年来,区公安分局始终践行以"人民为中心"的发展理念,以"三能"的强烈担当主动融入社会治理大局,防风险、保平安、护发展。全区呈现"安全稳定形势向好、社会治安秩序向好、警营政治生态向好"三个向好态势,人民群众安全感、满意率也持续上升。

作为典型的高教园区派出所,白杨派出所近些年也通过科技手段,积极建设高校周边各类大数据应用平台,通过大数据手段抓获不少犯罪嫌疑人,破获了大量案件。组建5700余人的高校"义警队",今年以来开展"面对面"阳光宣讲150余场,平安校园"大篷车"路演直播20余次,高校师生电诈案件环比下降。"所里的每个民警都去高校讲过课,一个学院一个学院讲过



来,尤其是在新生人学的时候,几乎全员发动去高校讲课。"不仅如此,白杨派出所民警余铁城还与相关高校、社区合作,自创了"青牛"联盟小程序,让全部师生按照组织架构填写自己的学院年级班级等信息,然后进行反诈知识答题,系统自动进行对错评判。"就跟健康码一样的,如果错得多或者没按要求做题的就会是个红码,这就说明该学生,或者老师,很容易受骗,接下来,我们民警就会联合学校的反诈

宣传员一起,对他进行精准宣传。"沈建平表示,近几个月受诈骗的师生大部分就是在答题中拿了红码的人员。通过公安、学校、保卫处联动的"三级反诈工作机制",在校师生的反诈意识也有了稳步提高。

"很多师生会有侥幸心理,总觉得诈骗这事轮不到自己身上,离自己很远,我们在出题时候都会采用的比较新的案例,他们通过定期答题也能了解到最新的诈骗手段,提高警惕。"沈建平表示。

联网共享 形成资源互动"服务圈"

在白杨派出所有这样一位90后民警,文能反诈宣讲守护群众钱袋平安,武能抓捕办案打击各类违法犯罪。人警六年多的时间里,黄俊杰在白杨派出所奋发作为,充分发扬"小白杨"精神,扎根基层、坚守一线。去年情人节,一盒来自小朋友的巧克力,也让这位年轻民警从幕后走到了台前,成为远近闻名的"网红民警"。

2020年2月14日下午,黄俊杰如往常一样,和同事开着巡逻车在辖区内进行防控宣传,同时对各个小区疫情防控点进行走访。正当他跟江潮巷站点的工作人员沟通完情况,准备赶往下一站时,听到了一个十来岁的小姑娘在大声喊自己。黄俊杰快步走过去,小女孩从围墙的栅栏缝里塞出一大包巧克力。特殊时期,为避免接



触,黄俊杰在接过巧克力后,向小姑娘敬礼表示感谢。小姑娘在回了个少先队礼后,转身跑了。刚巧执法记录仪录下了这段视频,发到网上,一下子各个媒体转发点赞,让黄俊杰也小火了一把。

"高校都是年轻人,我们想达到好

的宣传效果,就要用他们喜闻乐见的方式去宣传。"白杨派出所也借助这个契机,采用"报、网、端、视"等融媒体矩阵,打造"网红式"民警、"现象级"作品和"沉浸式"体验,制作了13部宣教短视频,点击量7500余万次。同时,联合刑特警大队,带警犬、警务装备走进校园,吸引学生关注反诈。分局也联合区内企业,在微博营造了#90后00后已成为诈骗重点对象#的话题,获得7500多万的关注。

除了帮助民警减轻办案、宣传压力,作为全区最忙的户籍窗口,白杨所也在全省首创高校老师兼职户籍管理员制度,创新推出"视频导办""在线带办"等服务,实现学生多个办事事项"跑零次",目前已累计视频导办服务学生5万余人次。

"出街"即是"街景"反诈快递车街头受"好评"

■记者 余梦梅 通讯员 杨玏

"荷包有限,谨防诈骗。""你是家人小宝贝,别为骗子流眼泪。""你若网恋受骗,天山暮雪,我只影向谁去啊。"……"双十一"刚刚过去,正是快递的高峰期。近日,下沙大学城里也出现了4辆与众不同的快递车,车身上不再是广告,而是一句句反诈口号和周围学生、居民的留言。

"感觉这种以聊天记录的形式宣传比较新颖好玩,现在不是都爱看'捡手机文学'嘛,我觉得这个也

算是'捡手机文学'吧。"浙江传媒学院2019级陈同学表示,比起正规的海报宣传、标语宣传,这种手机聊天记录的形式更加吸引人,看到上面有留言后,自己也更愿意参与进来,写上自己的感悟。

快递小哥告诉记者,每一辆车的车身反诈宣传内容都不一样,有的是裸聊、有的是网恋,都是和下沙派出所联合制作的。"目前下沙大学城的4辆天猫超市快递车都已经换上了'新皮肤',同学们反响很好。"据天猫超市负责制作车身公益宣传广告的Jennie介绍,最开始是浙江传媒学院

的一个学生取了快递以后,看到宣传,和他们讲述了自己差点被诈骗的故事,于是问快递小哥要了笔,在车身上进行了留言,后来越来越多的大学生开始留言,反诈宣传快递车就慢慢成了下沙大学城的一道公益风景。

"我们选择快递车也是想借助双十一的这波流量,通过这种形式让更多的人能够人脑人心。"下沙派出所民警表示,大学生是接触网络最多的年轻群体,也是容易受骗的群体,采取这种互动式宣传的方式更能够让他们接受,比起单向宣传更加能让同学

们记住。据介绍,目前快递车反诈宣传这一形式还处于试点阶段,下沙大学城的4辆快递车也是全市仅有的4辆反诈宣传车。"后面我们可能也会和各地派出所合作,针对大学城、居民区、商业区等精准投放宣传。"Jennie表示。

警方也在此提醒居民,不要轻信来历不明的电话,及时挂掉电话,如有担心可及时向亲友或公安机关咨询;切忌向对方透露自己及家人的身份信息、存款、银行卡、密码等信息;不向陌生人转账、汇款,尤其涉及网银业务时。